
industrializace a urbanizace, což se projevuje 
přesunem pracovních sil ze zemědělství a les­
nictví do sféry průmyslu a stavebnictví a do 
sféry služeb. Tyto změny vedou k jinému způ­
sobu života, a tedy i k jinému přístupu k plá­
nování rodičovství. Současně působí i faktory 
docházky do zaměstnání mimo místo bydliště 
(až 45 %), snaha po zvýšení životní úrovně 
rodiny, kvalifikace žen a rozvoj služeb. V tom­
to komplexu faktorů je třeba hledat příčiny, 
pro něž Československo dosáhlo v letech 1969 
až 1970 nejnižší porodnosti vůbec a počet děti 
na jednu rodinu představoval 1,3—1,4, to zna­
mená, že v řadě míst se nedosáhlo ani prosté 
reprodukce. Po populačních opatřeních strany 
a vlády došlo v r. 1970—1971 k určitému zvý­
šení porodnosti, ne však podstatnému. Jed­
nou z klíčových otázek řešení populačního 
vývoje v CSSR je otázka vyřešení konfliktu 
rolí žen.

Vliv ekonomické aktivity matky na diferen­
ciaci podmínek života rodiny byl název pří­
spěvku O. Tosecké z Výzkumného ústavu ži­
votní úrovně v Bratislavě. Referentka se 
soustředila na vztah ekonomické aktivity ženy 
a velikosti rodiny a podrobně se zabývala 
dvěma vývojovými trendy: a) s růstem eko­
nomické aktivity ženy klesá porodnost; b) 
s růstem počtu dětí klesá ekonomická aktivita 
ženy.

Výzkumy ukázaly, že rodiče většinou plá­
nují dvě děti bez ohledu na to, je-li žena za­
městnána či nikoli. Jako důvody pro menší 
počet dětí byly uváděny: 1. špatná finanční 
situace, 2. věk, 3. snížení životní úrovně, 4. 
zdravotní důvody, 5. problémy s dítětem při 
jeho umísťování do společenských zařízení, 
(i. bytové poměry.

Referentka závěrem zdůraznila, že potřeba 
ekonomické aktivity ženy je dnes nesporná 
a že zlepšení podmínek v rodině závisí od 
účinných opatření společnosti.

A. Tonhauserová se ve svém referátu Služ­
by pro rodiny a děti dotkla některých palči­
vých problémů budování a rozmísťování ze­
jména předškolních dětských zařízení. V dů­
sledku nedostatečných demografických analýz 
došlo k nerovnoměrnému budování těchto za­
řízení. na což doplatili nejvíce obce s 500— 
2000 obyvateli; v Cechách je situace o něco 
lepší než na Slovensku. Největší problémy 
jsou s jeslemi, lepší situace je v oblasti ma­
teřských školek, které v současné době může 
navštěvovat 57,6 % dětí. Veřejné stravování 
v mateřských a základních devítiletých ško­
lách může využít 50 % dětí. Je třeba, aby 
celý komplex těchto problémů byl řešen za 
účasti expertů z různých oborů.

V posledním referátu semináře se V. Mi­
chalová zabývala otázkami služeb ulehčují­
cích. domácí práce a poukázala na řadu nedo­
statků v této sféře, které jsou patrny i z hle­
diska. mezinárodního srovnání.

Přednesená témata byla základem plodné 
diskuse, orientované především k otázkám 
ekonomické aktivity žen a společenské po-

moci, výchovy k rodičovství a citové výchovy 
dítěte.

Antonín Gazdik

Sociologické proměnné v postojích rodičů 
k výchově dítěte
Informace o některých západních a našich 
výzkumech

Téměř všechny teorie osobnosti vycházejí 
z předpokladu, že sociální podmínky rodiny 
jsou pro vývoj dítěte základní. Byly napří­
klad prokázány významné vztahy mezi těles­
ným zdravím, inteligencí, jazykovými schop­
nostmi. delikventi a sociálním postavení ro­
diny. Uvádíme zde výsledky studií, které 
vztahují sociologické proměnné k rozdílům 
v rodičovském působení na dítě. Výzkumy 
s tímto zaměřením provedené v našich kul­
turních podmínkách jsou velmi vzácné, je 
pravděpodobné, že srovnatelné výsledky — 
budou-li zjištěny — se budou odchylovat od 
trendů, které uvádí zahraniční badatelé, ze­
jména američtí.

Není jistě nutno zdůrazňovat, že budeme-li 
chtít dospět v sociálních vědách k obecněj­
ším závěrům o vztazích mezi socializací dí­
těte a sociálním postavením rodiny, bude nut­
né nejen zjišťovat situaci v různých společ­
nostech na podkladě srovnatelných metod, 
ale vycházet ze širšího sociálního zařazení ro­
dičů ve struktuře dané společnosti. Proto uve­
deme nejprve výsledky některých metodolo­
gicky významnějších studií provedených na 
americké populaci a pak některé dílčí výzku­
my provedené v našich kulturních podmín­
kách.

Američtí autoři vycházejí převážně z údajů 
od tzv. středních vrstev, eventuálně z jejich 
srovnání s tzv. nižšími sociálními vrstvami 
pracujících. Tohoto pro naše podmínky ne­
adekvátního výrazu se při diskusi výsledků 
amerických studií přidržujeme z toho důvodu, 
že sociální struktura kapitalistické společnosti 
není v žádném směru srovnatelní! se socia­
listickou sociální strukturou a stěží bychom 
hledali výstižnější jednoznačné označení. Kdy­
by se nám to podařilo, hrozilo by nebezpečí 
automatické generalizace zjištěných vztahů na 
naše zcela odlišné sociálně ekonomické a kul­
turní podmínky. Tato problematika byla ne­
dávno podrobně diskutována na stránkách 
tohoto časopisu J. Houškou.1

V západních výzkumných přístupech ne­
existuje dosud jednota, pokud jde o volbu 
proměnné, jež by byla nejlepším ukazatelem 
sociální a kulturní úrovně rodiny. V mnoha 
studiích je hlavní pozornost věnována vzdě- 
1 mí a povolání nebo příjmu otce, v jiných 
se věnuje pozornost jen vzdělání matky. Sle­
dování samotného vzdělání matky však není 
postačující, neboť se ukazují velké diference 
v postavení rodiny podle povolání otce. Zuc­
kerman a. jeho spolupracovníci [12] zjistili, že 
povolání ¿1 úroveň vzdělání rodičů matky jsou 
mnohem důležitější než vzdělání matky samé.

' Houška. J.: K přístupům marxistické sociologie k analýze socialistické struktury. Sociologický ča­
sopis, 8. 1972, Č. 5. s. 494—505.
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Nicméně prokázali, že vzdělání matky a po­
volání otce vysvětlují asi 45 % variance v zá­
kladní dimenzi rodičovských postojů, ozna­
čované jako „autorita—kontrola“.

Výsledky berkeleyské vývojové studie [1, 2] 
prokázaly u matek s vyšším socioekonomic­
kým postavením mírnou tendenci k větší vře­
losti, k většímu porozumění a laskavějšímu 
akceptování dítěte, zatímco u matek s nižším 
sociálně ekonomickým postavením byla zjiš­
těna tendence k podrážděnosti, omezování a 
trestání dítěte. Tyto tendence se projevovaly 
jak v období prvních tří let, tak i později 
mezi 9. až 11. rokem dětí. Diference byly 
mnohem více patrné u chlapců než u děvčat. 
Mimoto se objevil rozdíl v dimenzi „autono­
mie—kontrola“ také podle pohlaví dítěte v zá­
vislosti na sociálním postavení rodiny: Mali 
chlapci ze sociálně lépe situovaných rodin a 
malá děvčátka z rodin s nižším sociálním 
postavením měli více svobody a autonomie 
než opačné kategorie téhož pohlaví.

Vliv sociálního postavení rodiny na výcho­
vu dítěte, jak byl zpracován v americké lite­
ratuře do roku 1958, analyzoval Bronfenbren­
ner [4], Ze zdánlivě protikladných nálezů 
mnoha studií abstrahoval zřetelnou změnu, 
k níž došlo ve výchovných technikách střed­
ních vrstev v předcházejících 25 letech. K ob­
dobné změně došlo i v dělnických rodinách, 
ale s několikaletým zpožděním; před 25 lety 
rodiče střední třídy více omezovali své děti 
než dělničtí rodiče, v současné době jsou však 
již zase povolnější; vzdálenost mezi oběma 
kategoriemi rodičů se však v tomto směru 
stále zmenšuje. Broníenbrenner vysvětluje 
změny ve výchovných metodách středních 
vrstev převážně vyšší vzdělaností matek. Řídí 
se prý více radami odborníků, kteří v poslední 
době doporučují demokratické a permisívni 
výchovné metody spíše než metody omezující 
a autoritativní. Na tyto vlivy podle autora 
nejlépe reagují vzdělané matky, v důsledku 
působení školy a časopisů pro ženy. Matky 
v dělnických rodinách jsou prý v důsledku 
nižšího vzdělání méně responzívní vůči ko­
munikačním prostředkům, a tudíž se poněkud 
opožďují v aplikaci proklamovaných metod.

M. Kohn [5] však považuje takový výklad 
za zjednodušený. Diference ve výchově dětí 
v různých třídách připisuje převážně odliš­
ným hodnotám, které jsou výrazem odlišných 
životních podmínek těchto tříd. Tento výklad 
také nepřímo potvrzuje empirická práce Wal- 
terse, Connorové a Zunicha [10], Autoři 
v experimentální situaci zjišťovali, zda citlivá 
reakce na rady a kritiku odborníků se obje­
vuje u matek s nižším sociálně ekonomickým 
postavením; v podstatě opakovali klasický 
experiment Merrillové [8],

Výsledky jejich zjištění byly podobné: 
u matek v experimentální skupině došlo k vý­
znamnému zesíleni kontaktujícího, strukturu­
jícího a direktivního chování, když experi­
mentátor vyjádřil zklamání nad výkonem 
dítěte v předchozím sezení. Když však srov­
nali výsledky svého šetření se zjištěními Mer­
rillové, která sledovala rodiny středního a 
vyššího sociálně ekonomického postavení, zjis­
tili, že matky ve výzkumu Merrillové vyka­

zovaly téměř 4krát vyšší direktivní chování, 
9krát častěji svým dětem pomáhaly, 5krát 
častěji strukturovaly chování svých dětí a 
3krát častěji je poučovaly. Poměr časových 
jednotek ztrávených interakcí při hře byl té­
měř 250 : 1, matky z nižších sociálních vrstev 
si se svými dětmi hrály jen velmi málo.

Materiály z longitudinálního výzkumu Fel- 
sova výzkumného institutu analyzovali E. 
Watersová a V. J. Crandal [11]. Byla sledo­
vána tři časová období: kolem roku 1940 
(N = 40 matek), kolem roku 1952 (N = 32 ma­
tek), kolem roku 1960 (N = 33 matek). V těch­
to třech časových obdobích nebyly zjištěny 
žádné významné korelace mezi pečujícím a 
láskyplným chováním matek a sociálním po­
stavením rodiny. Významné vztahy se však 
objevily v oblasti matčiny restriktivnosti: 
matky z rodin s vyšším sociálním postavením 
používaly méně diktátorských metod a mír­
nějších irestů při výchově dítěte.

Tito autoři věnovali pozornost též změnám, 
k nimž došlo v mateřském chování během 
sledovaných dvaceti roků. Abstrahovali dva 
trendy:
1. Kurvilineární, charakteristický pro „per- 

misívní období“, které dosáhlo vrcholu na 
počátku padesátých let. V této době sledo­
vané matky projevovaly nejvíce pečujícího 
a láskyplného chování vůči svým dětem 
a snažily se jim pokud možno maximálně 
zdůvodňovat požadavky, které na ně kladly. 
Skupina matek z výzkumu prováděného 
kolem roku 1960 se blížila skupině matek 
z výzkumu prováděného kolem roku 1940, 
obě vykazovaly méně pečujícího a ochrani­
telského chování.

2. Progresivní, charakteristický pro stupeň 
nátlaku, jehož matky používaly při výcho­
vě. Tento nátlak se od čtyřicátých let po­
stupné snižoval, matky přestaly vyžadovat 
na svých dětech okamžitou poslušnost, za­
čaly užívat mírnějších trestů a méně re­
striktivním způsobem byla regulována čin­
nost dítěte.
Promítnutí uvedených diferencí ve výchov­

ných postojích rodičů do percepce dítěte zjiš­
ťoval Rosen [9], Sledoval skupinu 367 chlapců 
ve věku 9 až 11 roků. Respondenti popisovali 
na šestistupňové škále chování svých rodičů 
ve 21 kategoriích, které byly trsovou analý­
zou rozděleny do tří základních faktorů: 
„kompetence“, „jistota a bezpečí“, „akceptace 
a zájem“.

„Kompetence“ rodičů zahrnovala kategorie 
rodičovského chování vyjádřené pojmy rázný, 
úspěšný, ctižádostivý. Chlapci ze středních 
sociálních vrstev významně častěji takto cha­
rakterizovali své otce. Podobné rozdíly se 
projevily i u matek, nedosáhly však statistic­
ké významnosti.

„Jistota a bezpečí“ byly — podle percepce 
dětí — uváděny méně často u rodičů s nižším 
sociálně ekonomickým postavením. Otcové byli 
popisováni jako nervózní, ostýchavější a utrá­
penější.

V kategorii označené „akceptace a zájem“ 
rodičů byly rozdíly nejvýraznější. Chlapci 
ze středních sociálních vrstev častěji uváděli, 
že jejich otcové se zajímají o jejich výsledky
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ve škole i mimo ni a že jsou vůči nim více 
responzívní, když je žádají o pozornost nebo 
pomoc. Hodnoty diferencí pro matky byly na 
hranici statistické významnosti.

Z této studie lze usuzovat na to, že i když 
diference v chování matek nedosáhly té vý­
raznosti jako u otců, data získaná prostřed­
nictvím dětské percepce jsou konzistentní 
s těmi, která jsou získávána přímo od rodičů. 
Tím se také zvyšuje validita zjištěných vztahů.

U nás sledoval vztah mezi některými socio­
logickými hledisky, zejména vzdělaností a za­
městnanosti matek a jejich autoritativními 
postoji vůči jednoročnímu dítěti Kubíčka [6], 
Autoritativnost byla zjišťována dotazníkem, 
jehož položky měly zjišťovat spíše pohotovost 
než frekvenci kontrolujícího chování matky, 
které bylo definováno jako nucení dítěte k ně­
jaké činnosti, omezování jeho činnosti, tres­
tání (hlavně tělesné), kladení náročných po­
žadavků na dítě, nerespektování jeho indivi­
duality, striktní dodržování předpisů péče 
o dítě. Autor pracoval se skupinou 150 matek, 
z nichž polovina nebyla zaměstnána. Nezjis­
til však statisticky významné rozdíly v po­
stojích matek vůči chlapcům a dívkám, jak 
by to vyplývalo z jejich odlišné sociální role, 
dokud nevzal v úvahu také faktor zaměstna­
nosti matek. Nejvíce autoritativní byly neza­
městnané matky vůči dívkám, a to podstatně 
více než vůči chlapcům (p<0,05), zejména po­
kud jde o rozdíl v trestání (p<0,005). U za­
městnaných matek se neukázaly žádné rozdíly 
v autoritativních postojích vůči chlapcům a 
dívkám. Když však byly srovnávány postoje 
vůči dívkám u zaměstnaných matek a u ne­
zaměstnaných matek, objevily se statisticky 
velmi výrazné rozdíly (p<0,005 pro autoritu, 
p<0,001 pro trestání).

Autor zjištěné rozdíly interpretuje z hledis­
ka teorie sociální role: nezaměstnané matky 
se přidržují tradiční koncepce výchovy, že 
žena má být více konformní a submisívní než 
muž, tudíž na dívky zaměřují větší tlak než 
na chlapce. Zaměstnaná matka však již ne­
akceptuje tento postoj, a proto vykonává 
stejný tlak, pokud jde o konformitu dívek 
i chlapců (v údajích Kubicky se rýsuje do­
konce vyšší autoritativnost matek vůči chlap­
cům než vůči dívkám).

Vzdělanost matek byla posuzována ve třech 
úrovních: základní škola, střední škola s ma­
turitou, vysoká škola. Vzdělanější matky 
(s maturitou) byly přísnější než matky, které 
měly jen základní vzdělání (p<0,01). Když 
byla samostatně analyzována jen skupina ne­
zaměstnaných matek, objevil se nelineární 
vztah mezi vzdělaností a autoritativností. Nej­
přísnější byly matky s maturitou, pak matky 
vysokoškolsky vzdělané a nejméně přísné byly 
matky se základním vzděláním. Kubíčka tyto 
rozdíly vysvětluje podobné jako Bronfenbren­
ner tím, že vzdělanější matky jsou více ovliv­
něny osvětovou literaturou, která prý u nás 
doporučuje značnou kontrolu dítěte. To je 
sice pravda, pokud jde o aspekt důslednosti 
ve výchově, ale neplatí to už pro aspekt tres-

táni, zejména tělesných trestů. Také zůstává 
otázkou, proč tedy u nejvzdělanějších rodičů 
je stupeň autoritativností nižší.

Faktor věku matky neměl v této studií vliv 
na míru jejich autoritativností.

Vztah sociologických proměnných a rodi­
čovských postojů k mentálně retardovanému 
dítěti zjišťoval Brada [3] na skupině 60 dětí 
a jejich rodičů. Faktor vzděláni se ukázal 
jako rozhodující při utváření postojů obou 
rodičů k mentálně postiženému dítěti. Bylo 
prokázáno, že vzdělanější rodiče nejen dříve 
zjistili odlišnosti v chování svého dítěte, dříve 
usilovali o nápravná opatření a dříve vyhle­
dali odborníka, ale také k němu častěji za­
ujali žádoucí výchovné postoje. Nežádoucí 
výchovné postoje (zavrhující, rozmazlující) 
převažovaly ve sledované skupině u dvou tře­
tin rodičů. Zaměstnanost matek však v této 
studii neměla vliv na rodičovské postoje.

Také Marko [7] nezjistil, že by zaměstna­
nost matek ovlivňovala adaptaci dítěte ve ško­
le. Dokonce u maladaptovaných dětí zjistil 
více než dvakrát větší počet matek v domác­
nosti (29,8 n 0, proti 12,5 % v kontrolní sku­
pině). Kvalita rodičovského působení je prav­
děpodobně efektivnější než jeho kvantita. 
Marko však zjistil, že maladaptovanost byla 
nejčastější u dětí, jejichž rodiče měli nízkou 
pracovní kvalifikaci, zatímco relativně přizpů­
sobené děti ve škole měly rodiče převážně se 
střední a vysokou pracovní ‘kvalifikací. Tato 
proměnná působí zřejmě prostřednictvím cel­
kově lepší kvality výchovné péče v rodinách 
s vyšším sociálně kulturním postavením.

Přestože uvedené výzkumy přinášejí zají­
mavé informace o zkoumané problematice, 
představují svým způsobem dílčí pohled. Vy­
světlování uvedených rozdílů v přístupu k dí­
těti mezi společenskými skupinami jen fakto­
rem vzdělání není zcela adekvátní, je třeba 
vycházet z rozdílných životních hodnot, které 
reflektují odlišné životní podmínky jednotli­
vých společenských skupin v konkrétní so­
ciálně ekonomické formaci. Mají-li být vy­
sloveny platné teoretické závěry a praktická 
doporučení, je třeba, aby tento vztah byl ana­
lyzován v kontextu celospolečenského třídního 
uspořádání a chápán ve své konkrétně histo­
rické dimenzi. Takové přístupy dosud postrá­
dáme.
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Anna Koudelková

Prohlášení o vědeckém objevu mentionů

Dne 5. června 1973 přednesl prof. František 
Kahuda, člen redakční rady Sociologického 
časopisu, vědecké radě pedagogické fakulty 
University Karlovy prohlášení o vědeckém 
objevu mentionů, které jsou nositeli mentál­
ních hmotných pohybů vně nervové soustavy 
člověka. Obsah prohlášení je tento:

V Ústavu sociálního výzkumu mládeže a 
výchovného poradenství se od roku 1968 za­
býváme sociálním zráním člověka, 
jehož n-dimenzionální model, vybudovaný na 
sledování věkové ontogeneze dialekticky pro- 
tikladných sociálních faktorů, jsem v roce 
1970 aplikoval na jednodušší, jednodimenzio­
nální model zrání mentálního. Vý­
sledky, které jsme při experimentálním zkou­
mání a exaktním měření komponent mentál­
ního zrání člověka obdrželi, vedly k závěru, 
že zabýváme-li se hryotnými pohyby, jimiž 
je myšlení člověka při duševní práci prová­
zeno, je fyzikální svět pro psychické děje sice 
základní konstrukcí, ale nikoliv konstrukcí 
úplnou a dostačující. Tak například fyzikální 
čas FC není kategorií psychickou; aby se jí 
stal, nemůže být závislý pouze na pohybovém 
rámci pozorovatele, ale též na psychických

proměnných. Proto jsem definoval tzv. men­
tální čas MC vztahem

FČ
MC = konst . ,

v němž B je rozsahový faktor zkoumaných 
mentálních reakcí, měřený kvantitativně po­
čtem úspěšných bodů ve zvoleném testu men­
tální zralosti, FC je časový faktor týchž re­
akcí, měřící pro každého jednotlivce (respon­
denta) zvlášť jeho individuální latentní dobu 
rozhodování při zodpovídání úkolů použitého 
testu. Lze dokázat, že fyzikální význam roz­
sahového faktoru B je dán výrazem

B = konst. Ep,
kde Ep je potenční (psychická) ener­
g i e, vynaložená na splnění testových úkolů. 
Zvolíme-li pak po stránce formální konst rov­
nou 1 (čímž zavádíme zcela určitý způsob mě­
ření potenční energie E„), můžeme z kvanti­
tativního hlediska ztotožnit rozsahový faktor 
s faktorem energetickým, takže platí

EP = B.

Pak ve vztahu pro MC je konst energetickou 
konstantou použitého testu.1

Hlubší analýzou této problematiky jsem do­
šel k těmto poznatkům, pokud jde o procesy 
provázející myšlení:
1. Psychické pochody uvnitř mentálních 

struktur, jejichž původ je dán hmotnými 
elementy živých organismů Sa­
mých, probíhají u člověka v čase men­
tálním, který je základní kategorií psy­
chickou.

2. Psychické pochody vně mentálních struk­
tur, jejichž původcem (příčinou či násled­
kem) jsou hmotné výtvory č 1 o v ě- 
k a či lidských skupin, probíhají v čase 
fyzikálním, který je základní kategorií fy­
zikálního světa.

3. Jen mentální struktury živých 
lidských organismů mají svůj 
vlastní mentální čas; všechny 
neživé výtvory člověka mají 
toliko čas fyzikální.
Pak lze prokázat, že zavedení mentálního 

času jako vlastního vnitřního času lid­
ských bytostí je v souladu s požadavkem teo­
rie speciální relativity; jde o zrelativně- 
n í fyzikálního času pro psychic­
ké procesy.

Poznali jsme tedy, že vlastní čas MC men­
tálních pohybů plyne při procesu myšlení u 
kteréhokoli respondenta jinak než jeho fyzi­
kální čas FC na Zemi. Ukázalo se také, že 
prostor (mentální horizont) a čas (men­
tální čas) mají ve světě duševních pochodů 
svérázné vlastnosti, jež by měly být v sou­
ladu s vlastnostmi částic, které se mohou ve 
vlastním vnitřním relativistickém duševním 

pochodu pohybovat rychlostí u = c, aniž by

• Tento zcela nový a ve vědecké literatuře dosud 
neznámy marxistický přístup k měření času trvání 
psychických reakci byl uveřejněn v časopise Čes­
koslovenská psychologie, č. 6/1972 pod názvem 
„Mentální čas jako objektivní vnitřní čas lidských

hntosti“ a je podrobně 1 s aplikacemi rozveden ve 
Sborníku vědeckých prací Ústavu sociálního výzku­
mu mládeže a výchovného poradenství, roč. IV, 
z roku 1972 pod názvem „Nová metoda mířeni men­
tální zralostí člověka".
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